



非公企业高质量发展的澎湃动能

■本报记者 刘淑芳 通讯员 丁润凯

放眼处州大地,有一股力量正在成长。从“小股力量”到“半壁江山”,从“各自为战”到“抱团取暖”,从埋头苦干到党建生产管理“一根绳”……这些年,丽水非公有制经济蓬勃发展的背后,是非公企业党建工作凝聚起的巨大向心力。

激活红色因子

经济社会发展到哪里,党的工作就开展到哪里。在丽水经济社会发展大局中发挥日益重要作用的非公有制经济组织,是新时期基层党建的重要阵地。

曾经,非公企业在党建方面也存在着诸如组织管理难、活动开展难、效果显现难等问题。同时,非公有制经济组织的复杂性要求党建工作内容与方法及时创新,既推动党组织发展,又充分调动党员积极性。

问题就是工作的向导,就是创新的突破口。讲好“两新党建好故事”成为破题的一把“金钥匙”。2016年以来,丽水市面向全市两新党组织,每年举办“两新党建好故事”讲演系列活动,已经走过6个年头。迄今,600余个闪闪发光的企业先进典型被群众交口相传。

在第六届“两新党建好故事”讲演比赛现场,情景剧《办法总比困难多》,再现了景宁茶叶企业主动承担起社会责任,助力“金奖惠明茶”产业发展,党员以实际行动诠释了“担当”二字的真实事件;云和选送的情景剧《老娘舅的二三事》,讲述了工业区的民间服务团队多年来一直帮企业解决发展难题、为农民工解决欠薪等问题;遂昌选送的小品《脱贫致富我们在行动》,带着观众回首脱贫攻坚路上,政府部门和企业联手帮助困难群众脱贫致富的感人场景……

传递的是好声音,凝聚的是正能量。“两新党建好故事”从细节入手,真实反映非公企业党员坚定理想信念、爱岗敬业、开拓创新的事迹,树立了一个个亲切鲜活、生动感人的党员形象,他们的故事在社会经济发展中酝酿出一股榜样引领、见贤思齐、干事创业的时代新风。”丽水市委组织部相关负责人说。

云和工业园区第六联合党支部书记梁力是丽水第一批两新组织党建好故事的主角之一。他还记得,刚到工业园区走马上任时,就面临支部党费要催缴、活动缺少组织、年度总结大会时被上级“亮红灯”等问题。“一定要让党支部运作起来,把党建抓起来。”于是他决定从为企业和员工做好服务入手。一个偶然机会,他了解到园区内一家企业与职工因劳动纠纷闹上了法庭。于是,他同企业主促膝长谈,最后说服老板限公司100余名员工逐个签订劳动合同,解决了纠纷。正是这样的绣花功夫,“绣”出了企业和职工的信赖感。这些年,梁力带领党支部党员,为园区企业和职工挽回经济损失1200余万元,园区人都爱叫他一声“梁书记”。梁力所在支部和工业园区的变化,正是“好故事”引发身边“蝴蝶效应”的一个缩影。这样的效应,正在广大非公企业间不断上演。

除了讲“好故事”,开展“绿谷红领”党务工作者培育工程,也是丽水建立健全两新党组织党员教育管理体系的重要举措之一。

这些年,为进一步推动非公企业党组织书记熟悉业务、厘清思路、开阔视野,充分发挥“头雁”作用,丽水通过开展两新党务工作者资质认证、举办党组织书记示范培训班、组建“两新党建讲师团”等方式,锻造了一批“政治素质过硬、业务能力突出、推动发展能力强”的“领头雁”。

林姚辰是浙江金马逊机械有限公司的党支部书记,如今,她又多了一个身份,是带领员工开展技术创新的“车间政委”。为完成一批飞行器试验件的紧急试制工作,她带领“红色车间”采用逆向建模技术优化工艺路线,仅用时5天就完成了28套模具的研制与产品的生产任务,让“不可能”成为“可能”。

省党代表、浙江九川竹木有限公司党支部书记周宜聪,一心一意扑在竹材的开发与利用上,带队经过三年反复不断的实验成功研发“竹子应材加工与高值化利用”项目,使竹材利用率提高20%以上,带动庆元新增生产线5条,推广应用产值10.85亿元。

丽水市鱼跃酿造食品有限公司党支部书记陈旭东发挥党建的力量,以“邮说”党建故事为载体引领企业发展。

类似的例子不胜枚举。通过不断激活红色因子、发挥“头雁”作用,党组织的战斗堡垒作用进一步发挥,企业发展的凝聚力进一步加强。

驱动红色引擎

党的力量来自组织,组织能使力量倍增。一个共识,早已在非公有制经济领域凝聚:抓党建就是抓发展,党建做实了就是生产力,做强了就是竞争力。

以科研生产车间党员为主,积极钻研业务,学习新技术,主动担当作为,聚力攻关低空数字化、氢动力无人机等项目,使科研生产车间党员成为“聚力攻关家园”的阵地——这是浙江容祺科技有限公司加速民营企业实现高质量发展的秘诀之一。

浙江容祺科技有限公司是一家生产无人机的高科技企业,自2020年成立浙江容祺科技有限公司党支部以来,容祺科技党支部紧紧围绕党建工作中心任务和无人机生产经营中心工作,积极开展聚力攻关家园、创新创意家园、爱心服务家园的“三园同创”党建品牌创建工作,助力企业成长。

新产品的研发,由党员带头组团攻坚;优化工艺提升效率,由党员干群集思广益……如今,像浙江容祺科技有限公司一样,越来越多的非公企业通过全面推行党员先锋岗、党员责任区、党员技术攻关队等做法,推动党建与发展相互融合、同频共振,使党组织真正成为企业发展的“主心骨”。

在龙泉市的三田集团有限公司里,围绕人才(Talent)、核心技术(Technology)、团队文化(Team)为核心内容的“3T”党建,让企业的人才队伍、创新发展、和谐氛围迈向了新台阶。

具体而言,通过“外引内育”,实施“校企联合”机制、党员人才工程、“传帮带”人才培养机制、“互为我师”内训机制等四大工程,实现人才队伍不断壮大。现在,三田集团拥有技术人才85人,并引进了4名党员博士;陆续与浙江大学等5所高校开展技术合作,并在企业内部成立精益生产推进部门,开展内部攻关、自主创新,让企业成长为国家高新技术企业。如今,三田集团先后参与了国家标准制定2项和行业标准制定5项,拥有国家发明专利16项;秉承“不但要干事,更要多干职工群众欢迎的实事、好事”理念,着力营造三田人“一条心、一辈子、一件事”的团队文化,进一步凝聚了党员干部和职工的团结力量。

众多的非公企业从小到大、从弱到强,不断发展壮大。哪里有党组织,哪里就有战斗力、凝聚力。事实证明,不断让党的组织和政治优势转化为企业发展优势,跃动的红色因子,将成为推动企业发展的最强引擎。

除了在企业内部筑“堡垒”,这些年,丽水通过拓面提质全覆盖,系统实施单独组建、区域联建、行业统建等方式,推动党的组织和工作全面有效覆盖,使党的红色细胞在非公领域释放出更多正能量。

在丽水经济技术开发区,滚动功能部件行业协会选取了56家重点企业开展党建联建共建,按照产业链上、中、下游三种企业形态,推动组织建设、党员发展“双覆盖”。

通过党建联建机制,滚动功能部件产业不断完善产业链,形成了全国最大的滚动功能部件集散地。通过党建联建一同组建“红色攻关队”,让“链”上企业创新能力大幅提升,目前已拥有浙江省科技型中小企业130多家,国家级高新技术企业40余家。除此,还着手编制《丽水市滚动功能部件产业规划》,承办中国机床工业协会滚动功能部件年会、数控加工高级研修班等活动,为行业发展走向世界奠定基础。

松阳县新兴镇积极探索“党建+茶产业链”模式,坚持将红色基层党建引领和绿色茶产业发展无缝衔接,助推茶产业健康发展。依托这个党建联建机制,新兴镇有了“茶乡先锋”专家帮扶团;成立党群服务中心、采茶工服务站等党建服务平台,畅通了当地供需信息交流和矛盾纠纷调解的渠道;按照一个工作支部、多名党员联系结对一个产业基地的原则,促进示范基地建设。

俯瞰这片土壤,党建联建机制建设正落地生根、茁壮成长,非公企业党建的“枝叶”顺着新产业新业态尽展蓬勃生长之姿。

凝聚红色合力

在非公有制经济市场中,新业态经济迅猛发展,新就业群体大批涌现。新业态、新就业群体党建是组织覆盖、工作覆盖的迫切需要,是引领新业态发展的重要保障,是提升基层治理水平的有力抓手。数据显示,截至去年底,丽水市新业态企业达314家,从业人员11572人。

自新业态、新就业群体党建工作开展以来,丽水聚焦工作要求,对标工作任务,积极探索创新,形成了“丽水山递”“红动绿谷”等一批两新党建品牌,出台了《关于加强党建引领推进“丽水山递”的指导意见》《丽水市“红动绿谷”党建品牌工作实施方案》等一系列制度文件,逐步形成系统推进新业态、新就业群体党建工作的有效机制。

党建引领新业态企业稳定发展。在青田县,主营申通、圆通、中通等快递品牌的浙江鑫汇供应链有限公司党支部自2021年成立以来,率全市之先,打造了首个快递物流行业党建“青蜂侠·先锋骑手”品牌,并依托这个品牌,构建“侨乡畅邮”寄递体系,开展杨梅、石雕、休闲椅、鞋服等“一季一品”快递服务项目,通过强村公司集中收购、专人专线专列服务、党员驻点包联指导等载体,推动农特产品“进城出海”,每年累计收寄农特快递10万余件。

浙江旺通物流有限公司党支部成立于2020年,自成立以来,旺通党支部找准党建工作和企业发展结合点和共振区,引领党员坚守初心、引领职工筑牢匠心、引领企业胸怀民心,为企业发展打造强劲动能。党建引领下,职工向心力更强。尽管受疫情影响,仍能增益10%。

凝聚红色合力,除了企业自身有好方法,丽水各地还通过构建党建联建机制等做法,推动新业态企业茁壮成长。

遂昌县以“大党建”整合大力量,率先建成全省首个数字乡村物流中心,引导5家民营快递企业入驻,按片区实行城区共同派件、乡村统一收件,为民营企业节约了大量派件成本和大量时间成本,自2021年9月实施快递进村以来,通过统仓共配模式累计投递快递68.04万件。

云和县推进“村企联建”,先后解决了新业态企业用工荒、村民增收等10余个难点问题,涉及的8个行政村集体经济经营性收入同比增幅达65%,村民人均增收2万余元……

为了不断提升快递物流行业党建水平,丽水向314家新业态企业选派党建指导员209名,下沉推进“三服务”活动,开展党建指导、政策宣传、制度建设等工作。

在党建的引领下,这些新业态企业在实现其自身价值的同时,也构建出一支支重要力量助力城市发展,创造出更多社会价值。

景宁畲族自治县组织快递、外卖等新业态企业与8家社区党委开展“社企红色党建联建共建”,建立“1+N”服务机制,规定每月18日为“骑士志愿服务日”,通过全员化、常态化志愿服务,凝聚更多骑士“新”力量推进现代社区建设。

近年来,丽水发挥快递、外卖小哥走街串巷的优势,实施城市站哨行动,组建成立莲都“红色轻骑哨”、龙泉“剑瓷骑士”、青田“青蜂侠·先锋骑手”等十支“小哥志愿服务队”,引导快递物流党员参与防范电信诈骗、参与城市治理、文明城市创建等基层治理工作1万余人次。此外,实施党员倍增计划,加大对新业态领域企业负责人、管理骨干、“先锋骑手”的政治吸纳。

让党建与企业共融共生,让党建赋能新经济,随着“党的种子”在新产业新业态领域茁壮成长,“建一个组织、带一个集群、兴一个产业”的同频共振效应将无限放大。

本期策划主题

非凡十年,我们的新时代

深度报道